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Резюме. Настоящото изследване има за цел да установи какво влияние оказват полът и възрастта върху темпа 
на четена българска реч и какъв е ефектът от различните методи за неговото измерване. Използван е мате-
риал от многоезичната речева база данни BABEL, състоящ се от 3 кратки пасажа от 5 тематично свързани 
изречения, прочетени от 30 мъже и 30 жени, с дължина 73.14 минути. Резултатите от статистическия анализ 
с помощта на смесени линейни модели (LMM) показват, че с напредването на възрастта темпът на речта се 
забавя и при двата пола и че мъжете говорят по-бързо от жените. По отношение на дела на паузите не бяха 
установени значими разлики. Установени са референтни стойности за скоростта на говорене и артикулация, 
както и за дела на паузите при четена българска реч, които ще послужат като основа за бъдещи съпоставки 
и анализи.
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1. Въведение

Термините „темп“, „скорост“ и „бързина“ често се използват като синоними, когато се описва 
колко бързо протича даден процес. Те могат да се отнасят до количеството на случилото се в опре-
делен период от време, до разстоянието, изминато за определен период от време или до честотата 
на повторение на дадено събитие. В контекста на езиковото поведение можем да изследваме раз-
лични аспекти на бързината, като напр. времето, необходимо на артикулационните органи да изми-
нат определено разстояние, броя на езиковите елементи, реализирани за определен времеви интер-
вал или езиковите елементи, необходими за предаването на определено съобщение. В статията ще 
използваме термина „темп на речта“ при обсъждането на първите два аспекта, докато за последния 
ще използваме „информационна плътност“.

Темпът на речта играе важна роля при продукцията и перцепцията на реч и включва широк 
спектър от елементи като напр. бързината на изговаряне на сегментите, сричките и думите, паузите 
между думите, интонационните модулации, общата експресивност на изразяването, информацион-
ната структура. Екстра- и паралингвистични фактори, които оказват влияние на темпа на речта, са 
полът, възрастта, езиковият фон, социалният контекст, физиологията на артикулационните и слу-
ховите органи, емоционалното състояние, езиковият опит и обичайната скорост на говорене на 
съответния говорител. Езикови фактори като типа реч (четена или спонтанна), честотата на думата 
(в даден контекст), планирането на речта, организацията на дискурса и управлението на информа-
цията също така влияят върху темпа на речта. Всички тези фактори си взаимодействат по сложен 
начин, като резултатът може да бъде уникален за всеки говорител. 

1	 *Изследването е разработено в рамките на научен проект „Прозодични аспекти на българския език в съпостави-
телен план с други езици с лексикално акцентуване“, финансиран от ФНИ на МОН с договор № Кп-06-Н40/11 от 
12.12.2019 г.  и на научен проект „Judeo-Spanish in Bulgaria: a contact language between archaism and innovation“, 
финансиран от  German Research Foundation (DFG Project 491553503).
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2. Методи за измерване темпа на речта

В научната литература се използват три основни метода за измерване на темпа на речта: (а) 
скорост на говорене (СГ), (б) скорост на артикулация (СА) и (в) дял на паузите2 в реализираната реч. 
Скоростта на говорене се измерва въз основа на времевите интервали, включващи артикулацията 
и паузите, докато скоростта на артикулацията се измерва без паузите (Amir, Grinfeld 2011; Crystal, 
House 1990; Dankovičova 1997; Goldman-Eisler 1968; Grosjean, Lane 1974; Kendall 2009; Miller et al. 
1984; Quené 2008; Robb et al. 2004). Делът на паузите е съвкупност от тяхната честота и времетра-
ене. Скоростта на говорене и делът на паузите предоставят информация за това, с каква бързина 
комуникираме (съставяме и предаваме съобщения), но не отразяват колко бързо се произнася речта. 
С други думи скоростта на говорене и делът на паузите се отнасят до скоростта на предаване на 
пропозиционално съдържание, а скоростта на артикулация – до скоростта, с която се изпълняват 
отделните команди от артикулационната програма (Kozhevnikov, Chistovitch 1965; Fletcher 1987). 
При оценяването и интерпретирането на темпа на речта е от съществено значение да се вземат 
предвид и трите метода. Изборът на различен метод може да доведе до несъответствия в резултати-
те от изследването на един и същи феномен. Така напр. Duchin, Mysak (1987) и Jacewicz et al. (2010) 
изследват темпа на четена и спонтанна реч в американския английски и достигат до противоречиви 
резултати. Duchin, Mysak (1987) измерват скоростта на говорене (включително паузите) и отчитат 
по-висока скорост на говорене при четене, а Jacewicz et al. (2010) измерват скоростта на артику-
лация и установяват по-бавна скорост на артикулация при четене. Несъответствията между двете 
изследвания вероятно са свързани с избора на времева мярка. От научната литература е известно, 
че при спонтанната реч делът на паузите е много по-голям, т. е. тълкуването на това какво се смята 
за по-бавна или по-бърза скорост зависи в решаваща степен от това дали паузите са включени в 
измерванията или не. 

3. Влияние на факторите пол и възраст върху темпа на речта

По отношение на влиянието на пола върху темпа на речта резултатите от повечето изследвания 
показват, че мъжете говорят по-бързо от жените (напр. Byrd 1994; Gebhard 2012; Jacewicz et al. 2009; 
Stepanova 2011; Verhoeven et al. 2004; вж. Таблица 1). Такива разлики са установени и при темпа 
на речта на деца и юноши. От резултатите на Kowal, O’Connell (1980) се вижда, че момчетата са 
по-бавните читатели сред учениците от началното училище във втори и четвърти клас. Те правят 
повече паузи при четене и по-дълги паузи при преразказване на комикси, отколкото техните съу-
ченички. Възможно е обаче тези разлики да се дължат на различия в развитието. Съществуват и 
изследвания, в които не се установяват разлики по пол при темпа на речта (напр. Block, Killen 1996; 
Gebhard 2012; Hedegard et al. 2023; Kowal et al. 1975; Robb et al. 2004; Walker 1988; срв. таблица 1).

Противоречивите резултати в литературата относно влиянието на пола върху темпа на речта 
най-вероятно се дължат на високата корелация между него и дължината на изказването (измерена 
в брой срички или думи във фразата). Quené (2008) изследва ефекта на т. нар. „антиципаторно (из-
преварващо) съкращаване“ – тенденцията фразите с повече срички да се произнасят с по-кратко 
времетраене на сричките. Той установява, че дължината на фразата оказва съществено влияние 
върху темпа на речта и че чрез включването на този фактор в статистическия модел влиянието на 
фактора пол съответно отслабва. Втората причина за противоречивите резултати в съществуващата 
литература, както беше споменато по-рано, е свързана с различните методи, използвани за измерва-
не на темпа на речта. На практика в някои изследвания липсата на разлики, които иначе биха могли 
да се окажат значими, се дължи на елементарни математически проблеми, свързани с прецизността 
на измерването.

2	 Съществуват два основни вида паузи: а) същински (тихи) и б) паузи с включени запълващи елементи (Grosjean, 
Deschamps 1973). Същинските паузи представляват интервали без артикулация или вокализации, прекъсващи 
речевия сигнал (Zellner 1998). Паузите със запълващи елементи са предимно хезитационни паузи, включващи 
вокализации като ъъъ, ааа, хм, мхм (de Boer, Heeren 2020), паразитни думи или повторения (Duez 1982). В стати-
ята терминът „пауза“ включва и двата вида паузи.
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С напредването на възрастта в речевата продукция настъпват редица промени, една от които е 
забавянето на темпа на речта. В редица изследвания се установяват значими разлики между темпа 
на речта на деца, юноши, млади и по-възрастни говорители (напр. Duchin, Mysak 1987; Martins et 
al. 2007; Jacewicz et al. 2010; Nip, Green 2013; Bóna 2014). Някои от причините за разликите в темпа 
на речта на говорители на различна възраст са хормонални, психологически и когнитивни промени 
(Rodríguez-Aranda, Jakobsen 2011), стареене на говорните органи, влошаване на слуха. 

Таблица 1 обобщава резултатите от изследвания на темпа на четена и спонтанна реч за няколко 
езика.

Таблица 1. Данни за скоростта на говорене (СГ) и скоростта на артикулация (СА), измерени в срички за секунда, 
при четена и спонтанна реч на различни езици. С получерен шрифт са отбелязани стойностите, при които е уста-
новена статистически значима разлика между мъжете и жените

автор език стил
СГ СА

мъже жени мъже жени

Byrd 1994 американски 
английски

четена реч 
(изречения) 4.69 4.42 – –

Jacewicz et al. 2009 американски 
английски

четена реч 
(изречения) – – 3.48 3.33

спонтанна реч – – 5.2 5.3

Verhoeven et al. 2004 холандски спонтанна реч 4.23 4.01 4.79 4.50

Stepanova 2011 руски спонтанна реч – – 5.46 5.23

Gebhard 2012 европейски 
португалски

четена реч 
(новини) 5.38 5.30 6.37 5.80

бразилски 
португалски 5,95 6,23 6,74 6,93

китайски 5,32 5,26 5,87 5,92
немски 4,47 4,57 5,19 5,14

британски 
английски 4,63 4,53 5,28 5,19

испански 5,96 6,12 7,25 7,25

Hedegard et al. 2023 швейцарски 
немски

четена реч 
(думи) 4.4 4.1 – –

спонтанна реч 4.3 4.1 – –

При анализ на корпус от спонтанна реч Quené (2008) установява, че по-възрастните говори-
тели реализират относително по-кратки фрази от по-младите, което би могло да обясни ефекта 
на възрастта върху темпа на речта (срв. „антиципаторното съкращаване“ по-горе). Тези резултати 
предоставят сериозни доказателства за това, че темпът на речта се определя до голяма степен от 
дължината на генерираното изказване. 

4. Изследвания върху темпа на речта в българския език 

По отношение на темпa на българска реч, доколкото ни е известно, съществуват малко на брой 
систематични описания. Dimitrova et al. (2018) изследват ефекта на възрастта върху редица прозо-
дични параметри при реч, прочетена от две групи от по шест жени на възраст между 19 – 23 и 79 – 
88 години. Те установяват значими разлики в средната дължина на сричките (137.04 ms при по-въз-
растните и 83.07 ms при младите жени), средната дължина на интонационните фрази (1471.86 ms 
при по-възрастните и 1180.51 ms при младите жени) и два пъти повече паузи при по-възрастните 
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жени (116), отколкото при младите (68). Не се наблюдават значими разлики в броя на интонацион-
ните фрази и средното времетраене на паузите.

Andreeva, Dimitrova (2022) предоставят данни за темпа на четена реч3, реализирана от 20 го-
ворителки (средна възраст 20.7 г.) и ги сравняват със съпоставими данни за немски и британски 
английски език. Скоростта на говорене, измерена в срички в секунда, е 5.2 за български, 4.5 за ан-
глийски и 5.0 за немски език. Скоростта на артикулация е 6.2 за български, 5.5 за английски и 5.8 за 
немски език. Известно е, че разликите в темпа на речта, открити при различните езици, са обратно 
пропорционални на тяхната информационната плътност: езиците с висока плътност, които изис-
кват сравнително малко срички за предаване на информация по време на комуникацията, имат от-
носително бавен темп на речта в сравнение с езиците с ниска плътност (Pellegrino et al. 2011; Coupé 
et al. 2019). Резултатите на Andreeva, Dimitrova (2022) дават първи поглед върху характеристиките 
на темпа на българската реч от гледна точка на информационната теория (Shannon 1948). Инфор-
мационната плътност е изчислена на базата на българския език. Стойностите на информационната 
плътност, по-високи от единица, показват „по-плътен“ език от българския еталон (идентично се-
мантично съдържание, предадено с по-малко срички). В сравнение с немски (1.1) и английски (1.4) 
българският език се характеризира с по-ниска плътност (1.0), което води до по-бърз темп на речта.

Падарева-Илиева (Падарева-Илиева / Padareva-Ilieva 2023) изследва скоростта на говорене при 
спонтанна монологична реч на 20 жени и 10 мъже (на възраст 19 – 47 г.) и установява, че средната 
скорост на речта им е 280 срички в минута4. Сравнението между скоростта на говорене на 10 мъже 
и 10 жени показва незначителна разлика (280 срички в минута за мъжете и 289 срички в минута за 
жените5). В друго изследване, посветено на елизията в съвременната българска медийна реч, анали-
зът на 160 минути новини, интервюта, лайфстайл предавания и др., реализирани както от медийни, 
така и от немедийни лица, показва, че средната скорост на говорене е 365.7 срички в минута6 (Бо-
жанина / Bozhanina 2021).

На базата на противоречивите твърдения в съществуващата литература и с оглед на липсата на 
систематични данни за българския език целите на това изследване са следните:

1. Анализ на влиянието на пола и възрастта върху темпа на четена българска реч.
2. Анализ на ефекта от различните методи за измерване на темпа на речта с цел да се установи 
дали тяхното използване води до различни резултати.
3. Установяване на референтни стойности за скоростта на говорене и артикулация, както и за 
дела на паузите при четена българска реч.

След като опишем материала и методите, които използваме, ще представим резултатите от ана-
лиза на данните и след това ще обсъдим тяхното място сред проучванията за други езици.

5. Методология на изследването

Като се вземат под внимание резултатите на Quené (2008), е възможно да се окаже, че при не-
контролирани данни, какъвто е случаят със спонтанната реч например, полът и възрастта оказват 
само косвено въздействие върху темпа на речта чрез тяхното влияние върху дължината на фраза-
та. За да изключим влиянието на допълнителни морфо-синтактични фактори (напр. дължина на 
думата, структура на думата и синтактична структура) и да ограничим влиянието на дължината 
на фразата, както и времето, необходимо за планиране на изказването, избрахме да анализираме 
четена реч, при която когнитивната натовареност е по-ниска в сравнение със спонтанната реч. Из-
ползвахме материал от многоезичната речева база данни BABEL (Roach et al. 1998), състоящ се от 3 
кратки пасажа от 5 тематично свързани изречения, прочетени от 60 носители на български книжо-

3	 Прочетеният материал в това изследване е баснята „Северният вятър и слънцето“. 
4	 4.7 срички в секунда.
5	 4.8 срички в секунда при мъжете и 4.7 срички в секунда при жените.
6	 6.1 срички в секунда. 
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вен език (30 мъже: средна възраст 32.2, стандартно отклонение 12.3, медиана 33 и 30 жени: средна 
възраст 32.4, стандартно отклонение 12.6, медиана 33). Пасажите се основават на теми от реалния 
живот. Общата дължина на анализирания материал е 73.14 минути.

За целите на изследването интервалите с артикулирана реч (ИАР) и паузите бяха сегментирани 
автоматично с помощта на praat скрипт. Скриптът автоматично открива интензитетните пикове и 
ги групира във фрази, разделени от паузи, по-дълги от 300 ms. Всички граници бяха проверени и 
при необходимост коригирани ръчно в програмата praat. 

За всеки говорител и пасаж автоматично беше отчетен броят и общото времетраене (в секун-
ди) на ИАР и паузите. За скоростта на говорене (СГ) бяха изчислени три стойности, като броят 
на сегментите / сричките / думите беше разделен на сумата от времетраенето на ИАР и паузите. 
Съответно бяха получени три стойности за скоростта на артикулация (СА) чрез разделяне на броя 
на сегментите / сричките / думите на времетраенето на ИАР. Допълнително беше изчислен делът 
на паузите (времетраенето на паузите, разделено на сбора от ИАР и паузите, умножено по 100) и 
средната дължина на сегментите / сричките / думите (в милисекунди). На базата на всички индиви-
дуални измервания за говорител и пасаж бяха изчислени средни стойности. 

След като обсъдихме методите си, в следващия раздел ще представим резултатите от статисти-
ческия анализ на ефекта на пола и възрастта върху темпа на речта.

6. Резултати

За да се даде отговор на въпросa какво е влиянието на пола и възрастта върху темпа на реч-
та, беше приложен смесен линеен модел (LMM) с всеки от измерените акустични параметри като 
зависима променлива, а пол и възраст на говорителите като независими променливи (фиксирани 
ефекти), както и възможните взаимодействия между тях. Като случайни ефекти бяха зададени про-
менливите говорител и пасаж, за да се избегне евентуално случайно въздействие на тези фактори 
върху резултатите. Статистически значим резултат (p ≤ .05) от LMM тук означава, че полът и въз-
растта влияят на анализираната акустична променлива. При статистически значим резултат е даден 
и коефициентът на детерминация r2, който показва какъв дял от вариацията в зависимата променли-
ва може да се обясни чрез независимата (т. нар. обяснена дисперсия).

Таблица 2 обобщава резултатите от статистическия анализ на ефекта на пола и възрастта. В 
нея са дадени средните стойности и стандартните отклонения (в скоби) за отделните показатели за 
темпа на речта, организирани според пола на говорителите. 

Таблица 2. Средни стойности и стандартни отклонения (в скоби) на различните показатели за темпа на речта, 
разпределени по пол на говорещите. Нивата на значимост са указани със звездички: * за p ≤ .05, ** за p ≤ .01 и *** 
за p ≤ .001.

параметър мъже жени LMM пол LMM възраст

брой паузи 9.7 (3.7) 9.5 (3.4) n.s. n.s.
времетраене паузa [s] 0.4 (0.1) 0.4 (0.1) n.s. n.s.

дял на паузите [%] 15.6 (3.7) 14.9 (4.4) n.s. n.s.
времетраене ИАР [s] 2.0 (0.5) 2.1 (0.6) *** **

СГ [сегменти/s] 13.1 (1.4) 11.9 (1.5) ** **
СГ [срички/s] 5.7 (0.6) 5.2 (0.6) ** *
СГ [думи/s] 2.8 (0.4) 2.5 (0.4) ** *

СА [сегменти/s] 15.6 (1.5) 13.9 (1.4) *** **
СА [срички/s] 6.8 (0.7) 6.1 (0.7) *** **
СА [думи/s] 3.3 (0.4) 3.0 (0.4) *** ***
сегмент [ms] 64.8 (6.3) 72.5 (7.7) *** **
сричка [ms] 148.8 (14.8) 165.6 (18.7) *** *

дума [ms] 310.9 (40.8) 343.0 (53.4) *** *
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6.1. Влияние на пола върху темпа на речта

Резултатите от статистическия анализ показват, че времетраенето на паузите при мъжете и 
жените е еднакво (вж. Таблица 2). Въпреки че жените реализират 2.8% повече паузи от мъжете 
и техният дял е с 4.6% повече от този при мъжете, тези разлики не са статистически значими. За 
всички останали измервания, отразяващи темпа на речта, стойностите на жените са по-високи от 
тези на мъжете, което означава, че жените говорят по-бавно от мъжете. Времетраенето на ИАР е с 
5.8% по-дълго при жените (β = 1.02, t = 3.72, p = .0005, r2 = 0.99). Скоростта на говорене при  же-
ните, измерена в сегменти, е по-бавна с 9.6% (β = -0.54, t = -3.31, p = .0016, r2 = 0.93). Измерена в 
срички, е по-бавна с 9.2% (β = -0.22, t = -3.11, p = .0029, r2 = 0.94) и измерена в думи, е по-бавна 
с 11.3% (β = -0.10, t = -2.74, p = .0083, r2 = 0.96). Скоростта на артикулацията при жените също е 
по-бавна – измерена в сегменти – с 12.2% (β = -0.75, t = -4.41, p < .0001, r2 = 0.93), в срички – с 10.8 
% (β = -0.31, t = -4.07, p < .0001, r2 = 0.94) и в думи – с 9.5% (β = -1.14, t = 3.87, p = .0003, r2 = 0.96). 
Сегментите са с 11.2% по-дълги при жените, сричките – с 10.7%, а думите – с 9.8% (сегменти: β = 
3.55, t = 4.23, p < .0001, r2 = 0.95; срички: β = 7.77, t = 3.94, p = .0002, r2 = 0.95; думи: β = 16.10, t = 
3.72, p = .0005, r2 = 0.97).

6.2. Влияние на възрастта върху темпа на речта

Фигура 1 илюстрира влиянието на възрастта върху темпа на речта. Фактът, че не беше устано-
вено взаимодействие между факторите пол и възраст, означава, че с напредване на възрастта темпът 
на речта се забавя и при двата пола. На фигура 1 се наблюдават също така различните стратегии на 
някои говорители по отношение на темпа. Някои от жените говорят по-бързо от някои мъже, но ни-
кога не са по-бързи от мъжете с най-висока скорост на артикулация. Също така някои мъже говорят 
по-бавно от някои жени, но никога не са по-бавни от женита с най-ниска скорост на артикулация 
(вж. Фигура 1). 

Фигура 1. Ефект на възрастта върху скоростта на артикулацията
при жени (ляв панел) и мъже (десен панел)

Резултатите и тук показват, че възрастта оказва влияние върху различните параметри, свързани 
с темпа на речта (вж. Таблица 2). Наблюдава се негативна корелация между дължината на съот-
ветния параметър и възрастта. Времетраенето ИАР се увеличава с възрастта (β = 0.06, t = 2.74, p = 
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.0085, r2 = 0.99). Скоростта на говорене се забавя с напредване на възрастта независимо от това 
дали е измерена в брой сегменти в секунда (β = -0.42, t = -2.69, p = .0094, r2 = 0.93), брой срички в 
секунда (β = -0.01, t = -2.35, p = .0128, r2 = 0.94) или брой думи в секунда (β = -0.01, t = -2.36, p = 
.0220, r2 = 0.96). Същото важи и за скоростта на артикулация, измерена в сегменти (β = -0.04, t = 
-2.99, p = .0041, r2 = 0.93), срички (β = -0.02, t = -2.84, p = .0063, r2 = 0.94) и думи в секунда (β = 
-0.01, t = -3.45, p = .0007, r2 = 0.95). Средното времетраене на сегментите, сричките и думите също 
нараства с възрастта (сегменти: β = 0.18, t = 2.52, p = .0081, r2 = 0.95; срички: β = 0.41, t = 2.67, p = 
.0101, r2 = 0.95; думи: β = 0.86, t = -3.45, p = .0148, r2 = 0.97).

7. Заключение

Настоящото изследване имаше за цел (1) да проучи ефекта на пола и възрастта върху темпо-
ралните характеристики на четена българска реч., (2) да установи дали използването на различни 
методи за измерване на темпа на речта води до различни резултати и (3) да установи референтни 
стойности за скоростта на говорене и артикулация, както и за дела на паузите при четена българска 
реч. Бяха анализирани темпоралните характеристики на речта на 30 мъже и 30 жени на различна 
възраст. По отношение на първата цел беше установено, че както полът, така и възрастта оказват 
влияние върху темпа на четената реч, който е по-бърз при мъжете, отколкото при жените и по-бърз 
при младите говорители, отколкото при по-възрастните. 

По отношение на втората цел беше установено, че полът и възрастта не оказват влияние на чес-
тотата, времетраенето и дела на паузите при четена реч. С други думи този метод не би трябвало да 
се използва, когато се анализира четена реч. При останалите методи факторите пол и възраст имат 
значим ефект както върху скоростта на говорене, така и върху скоростта на артикулация, измерени 
в сегмент, сричка или дума за секунда. Трябва да се отбележи, че при пола нивата на значимост са 
по-високи за скоростта на артикулация (p ≤ .001). За скоростта на говорене те са p ≤ .01.

Резултатите за скоростта на говорене и артикулация при жените са в съответствие с резултатите, 
докладвани от Andreeva, Dimitrova (2022). Съпоставката на установените в нашето изследване стой-
ности на скоростта на говорене със стойностите, докладвани от Падарева-Илиева / Padareva-Ilieva 
(2023) за спонтанна реч, показва, че скоростта на говорене (с включени паузи) на мъжете при четене 
е със 17% по-голяма, отколкото при спонтанна монологична реч. При жените тази разлика е 10 %. 

Възниква въпросът дали наблюдаваните от нас различия в темпа на речта ще са от значение 
при перцепция или те са твърде малки, за да бъдат забелязани от слушателя. Резултатите на Quené 
(2007) може да хвърлят известна светлина върху този проблем. В неговото проучване слушателите 
откриват разлика в скоростта на артикулация, когато тя е около 5%. Повечето от разликите в ско-
ростта на говорене и артикулация, докладвани в настоящото изследване, варират от 5.8% до 12.24%. 
Следователно трябва да очакваме, че тези разлики ще се възприемат от слушателя при формиране 
на впечатление за темпа на речта.

Ако се върнем към данните за раличните езици, представени в таблица 1, ще установим, че 
темпът на четената българска реч е един от най-бързите. Стойностите на скоростта на говорене и 
скоростта на артикулация на българските говорители и от двата пола са по-високи от тези за бри-
тански английски, американски английски, немски, китайски (само за скоростта на говорене при 
мъжете), европейски португалски (само за скоростта на говорене при мъжете) и руски. По-бърз 
темп на речта от българите имат само испанците. Разбира се, необходими са допълнителни изслед-
вания, за да се установи дали тези разлики са статистически значими. 

Изследването на темпа на речта е от съществено значение както за научните изследванията в 
областта на фонетиката, чуждоезиковото обучение, патологията на речта, поведенческата психо-
логия и невропсихологията, така и за клиничните приложения, съдебната лингвистика и езиковите 
технологии. Що се отнася до третата цел на нашето изследване, представените тук референтни 
стойности за темпа на четена българска реч ще служат като основа за бъдещи съпоставки и анализи.
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TEMPORAL CHARACTERISTICS OF READ BULGARIAN SPEECH

Bistra Andreeva
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Abstract. The present study investigates the effect of sex and age on the temporal characteristics of read Bulgarian 
speech, as well as the impact of different methods of measuring speaking rate. The analysed material is continuous 
read speech from the multilingual speech database BABEL. Three cognitively linked short passages containing 5 
thematically related sentences were read by 60 speakers (30 male and 30 female). The total length of the analysed 
material is 70.14 minutes. The results of the statistical analysis, carried out using linear mixed models (LMM), 
show that speaking rate decreases with age for both sexes, with men speaking faster than women. No significant 
differences were found in the proportion of pauses. The study provides reference data on speech rate, articulation 
rate, and pausation in read Bulgarian speech, thus establishing a foundation for future comparisons and analyses.
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